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Egzamin maturalny z jezyka polskiego — termin gtéwny 2021 r.

Temat 1. Okresl, jaki problem podejmuje Jan Btonski w podanym tekscie. Zajmij
stanowisko wobec rozwigzania przyjetego przez autora, odwotujac sie do
tego tekstu oraz innych tekstow kultury. Twoja praca powinna liczy¢ co

najmniej 300 stow.
(Jan Btonski, Dramat i przestrzen)

Wskazéwki do tematu 1.

W pelnej realizacji zadania powinno znalez¢ sig okreslenie gléwnego problemu, tj. stosunkéw
przestrzennych w dramacie jako relacji miedzy ,przedstawionym” a ,wspotprzedstawionym”

(przekazujgcych prawde o swiecie).

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogéine

Wymagania szczegoétowe

|. Zdajgcy rozumie teksty o skomplikowane;j
budowie; dostrzega sensy zawarte

w strukturze gtebokiej tekstu; rozpoznaje
funkcje tekstu i srodki jezykowe stuzgce ich
realizacji; ma swiadomos¢ kryteriow
poprawnosci jezykowe;.

I. (IV etap edukacyjny) poziom podstawowy.
Zdajacy:

1.1) odczytuje sens catego tekstu.

1.4) wskazuje charakterystyczne cechy stylu
danego tekstu, rozpoznaje w nim srodki
jezykowe i ich funkcje w tekscie.

1.5) wyroznia argumenty, kluczowe pojecia

i twierdzenia w tekscie argumentacyjnym,
dokonuje jego logicznego streszczenia.

3.3) zna pojecie aktu komunikacji jezykowej
i wskazuje jego skltadowe (nadawca,
odbiorca).

I. (IV etap edukacyjny) poziom rozszerzony.
Zdajacy:

1.2) tworczo wykorzystuje wypowiedzi
krytycznoliterackie i teoretycznoliterackie.

Il. Zdajacy w interpretacji tekstu
wykorzystuje wiedze o kontekstach; [...]
odczytuje rozmaite sensy dzieta.

II. (IV etap edukacyjny) poziom podstawowy.
Zdajacy:

1.2) okresla problematyke utworu.

3.1) wykorzystuje w interpretacji elementy
znaczgce dla odczytania sensu utworu
(stowa-klucze).

3.2) wykorzystuje w interpretacji utworu
konteksty (np. literackie, kulturowe,
filozoficzne, religijne).

4.1) dostrzega zwigzek jezyka z wartosciami,
rozumie, ze jezyk podlega warto$ciowaniu.

1 Zatacznik nr 2 do rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczegolnych
rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oswiaty w zwiazku
Z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z pdZn. zm.).
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4.2) dostrzega obecne w utworach literackich
oraz innych tekstach kultury wartosci [...]
uniwersalne.

II. (IV etap edukacyjny) poziom rozszerzony.
Zdajacy:

3.4) konfrontuje tekst literacki z innymi
tekstami kultury np. plastycznymi, teatralnymi,
filmowymi.

[ll. Zdajacy buduje wypowiedzi o wyzszym
stopniu ztozonosci; stosuje w nich
podstawowe zasady logiki i retoryki; ma
Swiadomosc¢ wtasnej kompetencji jezykowej.

[1.(IV etap edukacyjny) poziom podstawowy.
Zdajacy:

1.1) tworzy dtuzszy tekst pisany [...] zgodnie
z podstawowymi regutami jego organizaciji,
przestrzegajac zasad spojnosci znaczeniowej
i logicznej.

1.2) przygotowuje wypowiedz (wybiera[...]
odpowiedni uktad kompozycyjny, analizuje
temat, wybiera forme kompozycyjna,
sporzgdza plan wypowiedzi, dobiera wtasciwe
stownictwo).

1.3) tworzy samodzielng wypowiedz
argumentacyjng wediug podstawowych zasad
logiki i retoryki (stawia teze lub hipoteze,
dobiera argumenty, porzadkuje je,
hierarchizuje, dokonuje ich selekcji pod
wzgledem uzytecznosci w wypowiedzi,
podsumowuje, dobiera przyktady ilustrujgce
wywod myslowy, przeprowadza prawidtowe
wnioskowanie).
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KRYTERIA OCENY WYPOWIEDZI ARGUMENTACYJNEJ (MAKSYMALNIE 40 PUNKTOW)
A B Cc D E F G H
Sformutowanie
Okreslenie Sta':g:u?::av:; bec Poprawnosc¢ Zamyst Spoéjnosé Styl tekstu Poprawnos¢ | Poprawnosc¢
problemu przyjetego przez rzeczowa | kompozycyjny lokalna jezykowa Zapisu
autora tekstu
9 9 2 6 2 4 4 4
Okreslenie Stanowisko Brak biedow Kompozycja Petna spojnosc |Styl stosowny| Brak bledow | Zapis w petni
problemu zgodne adekwatne do rzeczowych funkcjonalna | wypowiedzi lub lub nieliczne | poprawny lub
z tekstem i petne tekstu i petne nieznaczne btedy nieliczne btedy
zaburzenia nierazace nierazace
spojn.
6 6 3 1 2 2 2
Okreslenie Stanowisko Zaburzenia Znaczne Styl Liczne bledy | Liczne btedy
problemu zgodne adekwatne do funkcjonalnosci zaburzenia czesciowo | nierazace lub | nierazace lub
z tekstem, ale |tekstu, ale niepetne kompozycji spojnosci stosowny |nieliczne bledy |nieliczne bledy
niepeine razace razace
3 3
Okreslenie Stanowisko
problemu czesciowo
czesciowo zgodne| adekwatne do
z tekstem tekstu
0 0 0 0 0 0 0
Brak okreélenia |Brak stanowiska lub| Jeden btad Brak zamystu Wypowiedz Styl Liczne btedy | Liczne btedy
problemu lub stanowisko lub wiecej |kompozycyjnego niespojna niestosowny razace razace
problem niezgodny | nieadekwatne do btedow
z tekstem tekstu rzeczowych

UWAGA

Jesli w kategorii A praca uzyska 0 punktéw, egzaminator nie przyznaje punktéw w pozostalych kategoriach.
Jedli w kategorii A praca uzyska 3 punkty, a w kategorii B — 0 punktéw, egzaminator nie przyznaje punktéw w pozostatych kategoriach.
Jesli praca skiada si¢ z mniej niz 300 stéw, egzaminator przyznaje punkty tylko w kategoriach A, Bi C.

Pojawienie sie btedu kardynalnego dyskwalifikuje prace — zdajacy otrzymuje 0 punktow.

Strona4z 13

CENTRALNA

KOMISJA
EGZAMINACYINA



POBrArE"2 AfRUSZE AP
Objasnienia dotyczace oceny wypowiedzi argumentacyjnej
A. Okreslenie problemu. Zdajgcy powinien zrozumiec, jaki problem podejmuje autor w przedstawionym fragmencie tekstu oraz sformutowac ten
problem. Okreslenie problemu jest oceniane ze wzglgdu na to, czy jest zgodne z tekstem i czy jest peine.

Okreslenie problemu uwaza sig za
— pelne, jesli praca zawiera zarowno odtworzenie problemu (np. w postaci pytania), jak i jego interpretacie, czyli umieszczenie tego
problemu w odpowiednim kontekscie. Interpretacja problemu powinna by¢ uzasadniona (np. wage problemu mozna uzasadni¢ jego
historycznymi uwarunkowaniami lub wspoétczesnymi implikacjami).
— niepelne, jesli praca nie zawiera interpretacji trafnie rozpoznanego problemu.
— czesciowo zgodne z tekstem, jesli zdajacy nie w petni rozpoznaje problem gtéwny lub wydobywa z tekstu tylko problem drugorzedny.

B. Sformufowanie stanowiska zdajgcego wobec rozwigzania przyjetego przez autora tekstu.

Uczen powinien omowi€ i oceni€ rozwiazanie zaproponowane przez autora w przedstawionym tekscie. Sformutowanie stanowiska zdajgcego
wobec rozwigzania przyjetego przez autora tekstu jest oceniane ze wzgledu na to, czy jest adekwatne do tekstu i czy jest petne.

Sformutowanie stanowiska wobec rozwiazania przyjetego przez autora tekstu uwaza sig za:
- czgsciowo adekwatne do tekstu, gdy znieksztalca rozwigzanie proponowane przez autora.
— pelne, gdy zawiera ono odtworzenie rozwigzania przyjetego przez autora tekstu oraz trafne odwotania do innych tekstéw kultury
uzasadniajgce stanowisko zdajgcego.
— niepelne, kiedy brak trafnego odwotania do innych tekstéw kultury uzasadniajgcych stanowisko zdajacego.

C. Poprawnos$¢ rzeczowq ocenia sie na podstawie liczby blteddw rzeczowych. Pomytki (np. w nazwach wiasnych lub datach) niewplywajgce na
sformutowanie stanowiska wobec rozwigzania przyjetego przez autora tekstu uwaza sie za usterki, a nie btedy rzeczowe.

Btad kardynalny to btad rzeczowy $wiadczacy o nieznajomosci (1) tekstu kultury, do ktérego odwoluje sie zdajacy, oraz (2) kontekstu
interpretacyjnego przywotanego przez zdajgcego.

D. Kompozycja oceniana jest ze wzgledu na funkcjonalno$é segmentacji i uporzadkowanie tekstu zgodnie z wybranym przez zdajagcego
gatunkiem wypowiedzi. Nalezy wzig¢ pod uwage, czy w tekscie zostaty wyodrgbnione — jezykowo i graficznie — czgsci pracy oraz akapity
niezbedne dla jasnego sformutowania stanowiska i uzasadniajgcych je argumentdw, a takze czy wyodrebnione czesci i akapity sg logicznie
i konsekwentnie uporzadkowane (bez luk i zbednych powtdrzen).

Kompozycja jest funkcjonalna, jesli podziat tekstu na segmenty (czesci) i ich porzadek sa $cisle powigzane z porzadkiem tresci i realizowanymi
w tek$cie funkcjami retorycznymi. Odejscie od zasady tréjdzielnej kompozycji nie jest btedem, jesli segmentacja jest funkcjonalna.
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Wage zaburzenia funkcjonalno$ci ocenia egzaminator na podstawie catosci pracy (np. brak zakorczenia w pracy, w ktérej uczen jasno rozwija
swojg mysl, uznaje sie za niewielkie zaburzenie, natomiast brak rozdzielenia interpretacji problemu od interpretacji rozwigzania lub podwazenie

w zakonczeniu wezeshiejszych wywodow — za znaczne zaburzenie).

E. Spojnosé lokalng ocenia sie na podstawie zgodnos$ci logicznej i gramatycznej migdzy kolejnymi, znajdujgcymi sie w bezposrednim
sasiedztwie zdaniami w akapitach. Znaczne zaburzenia spdjnosci wypowiedzi to np. akapity zbudowane z sekwencji zdan niepowigzanych
ze sobg ani logicznie, ani gramatycznie (potok luznych mysli, skojarzen).

F. Styl tekstu ocenia sie ze wzglgdu na stosownosé.

Styl uznaje sie za:

— stosowny, jesli zachowana jest zasada decorum (dobdr srodkow jezykowych jest celowy i adekwatny do wybranego przez ucznia gatunku
wypowiedzi, sytuacji egzaminacyjnej, tematu i intencji wypowiedzi oraz odmiany pisanej jezyka). Dopuszcza sig drobne, sporadyczne
odstgpstwa od stosownosci.

- czgsciowo stosowny dotyczy wypowiedzi, w ktorej zdajgcy niefunkcjonalnie tgczy rézne style, nie kontroluje jednolitosci stylu,
np. w wypowiedzi pojawiajg sie wyrazy i konstrukcje z jezyka potocznego, nieoficjalnego, wtrety ze stylu urzedowego, nadmierna
metaforyka. Mieszanie réznych stylow wypowiedzi uznaje si¢ za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne.

— niestosowny, jesli wypowiedz zawiera np. wulgaryzmy lub ma charakter obrazliwy.

Styl wypracowania nie musi by¢ zgodny z upodobaniami stylistycznymi egzaminatora.

G. Poprawnos$¢ jezykowa oceniana jest ze wzgledu na liczbe | wage bledow sktadniowych, leksykalnych, stowotwérczych, frazeologicznych,
fleksyjnych i stylistycznych.

Biad stylistyczny to konstrukcja zgodna z norma jezykowa, ale niewtasciwa w sytuacji, w ktorej powstaje tekst, oraz nieodpowiednia dla stylu,
w jakim tekst jest pisany, np. udziwniona metafora, niefunkcjonalny kolokwializm, wulgaryzm, nieuzasadnione powtorzenie leksykalne lub
sktadniowe.

Bledow logicznych nie uznaje sie za bledy stylistyczne.

H. Poprawnos¢ zapisu ocenia sig ze wzglgdu na liczbe btedéw ortograficznych i interpunkcyjnych (szacowana odpowiednio do objetosci tekstu)
oraz ich wage (btedy razgce i nierazace). Za blad razacy uznaje sie btad, ktéry polega na naruszeniu ogdlnej reguty ortograficznej lub
interpunkcyjnej w zapisie stéw lub fraz o wysokiej frekwencji. Ewentualne watpliwosci rozstrzygajg ustalenia Rady Jezyka Polskiego i klasyfikacja
bteddw interpunkcyjnych Jerzego Podrackiego.
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Temat 2. Dokonaj interpretacji porownawczej podanych tekstéw. Twoja praca powinna

liczy¢ co najmniej 300 stow.

(Krzysztof Kamil Baczynski, Labirynt i Wistawa Szymborska, Labirynt)

Wskazéwki do tematu 2.

e W realizacji zadania istotne jest porownywanie (najlepiej rownolegte) obu tekstow.
« Jesli zdajgcy podejmuje sie interpretacji najpierw pierwszego tekstu, to interpretujac
drugi tekst, powinien nawigzywac¢ w swoim poréwnaniu do pierwszego tekstu.

o Krotkie, dwu-
niewystarczajgce.

czy trzyzdaniowe poréwnanie na Kohcu wypracowania |

est

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogéine

Wymagania szczegdtowe

|. Zdajgcy rozumie teksty

o skomplikowanej budowie;
dostrzega sensy zawarte

w strukturze gtebokiej tekstu;
rozpoznaje funkcje tekstu i $rodki
jezykowe stuzgce ich realizacji; ma
$wiadomos¢ kryteriow poprawnosci
jezykowe;j.

I. (IV etap edukacyjny) poziom podstawowy.
Zdajacy:

1.1) odczytuje sens tekstu [...] oraz
wydzielonych przez siebie fragmentow.

1.2) odczytuje zawarte w odbieranych tekstach
informacje zarowno jawne, jak i ukryte.

2.1) szuka literatury przydatnej do opracowania
réznych zagadnien.

. (11l etap edukacyjny).
Zdajacy:
1.11) czerpie dodatkowe informacje z przypisu.

Il. Zdajgcy stosuje w analizie
podstawowe pojecia

z zakresu poetyki; w interpretacji
tekstu wykorzystuje wiedze

o kontekstach, w jakich moze by¢ on
odczytywany; poznaje niezbedne
dla lektury fakty z historii literatury
i innych dziedzin humanistyki;
odczytuje rozmaite sensy dzieta;
dokonuje interpretaciji
porownawczej.

II. (IV etap edukacyjny) poziom podstawowy.
Zdajacy:

1.2) okresla problematyke utworu.

1.3) rozpoznaje konwencje literacka.

2.1) wskazuje zastosowane w utworze srodki
wyrazu artystycznego i ich funkcje [...];
dostrzega w czytanych utworach cechy
charakterystyczne okreslonej epoki.

2.2) rozpoznaje w utworze sposoby kreowania
Swiata przedstawionego i bohatera ([...] sytuacja
liryczna [...]).

2.3) poréwnuje utwory literackie [...] (dostrzega
cechy wspdlne i rozne).

3.1) wykorzystuje w interpretacji elementy
znaczgce dla odczytania sensu utworu
(stowa-klucze).

3.2) wykorzystuje w interpretacji utworu
konteksty (np. literackie, kulturowe, filozoficzne,
religijne).

3.3) poréwnuje funkcjonowanie tych samych
motywow w réznych utworach literackich.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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4.2) dostrzega obecne w utworach literackich
oraz innych tekstach kultury wartosci [...]
uniwersalne.

4.3) dostrzega w swiecie konflikty wartosci [...]
oraz rozumie zrodta tych konfliktow.

Il. (IV etap edukacyjny) poziom rozszerzony.
Zdajacy:

2.1) wskazuje zwigzki miedzy réznymi aspektami
utworu (estetycznym, etycznym i poznawczym).
2.2) dostrzega przemiany konwengji i praktyke
ich tgczenia.

2.3) rozpoznaje aluzje literackie i symbole
kulturowe [...] oraz ich funkcje ideowa

i kompozycyjng, a takze znaki tradyciji.

2.5) rozpoznaje i charakteryzuje styl utworu.
3.1) dostrzega i komentuje estetyczne wartosci
utworu literackiego.

3.2) przeprowadza interpretacje porownawczg
utworow literackich.

4.1) wskazuje rézne sposoby wyrazania
wartosciowan w tekstach.

[ll. Zdajgcy buduje wypowiedzi [ll. (IV etap edukacyjny) poziom podstawowy.

0 wyzszym stopniu ztozonosci; Zdajacy:

stosuje w nich podstawowe zasady | 1.1) tworzy diuzszy tekst pisany [...] zgodnie

logiki i retoryki; ma swiadomosc¢ z podstawowymi regutami jego organizacji,

whasnej kompetencji jezykowe;. przestrzegajgc zasad spojnosci znaczeniowej
i logiczne;.

1.2) przygotowuje wypowiedz (wybiera [...]
odpowiedni uktad kompozycyjny, analizuje
temat, wybiera forme kompozycyjng, sporzgdza
plan wypowiedzi, dobiera wtasciwe stownictwo).
1.3) tworzy samodzielng wypowiedz
argumentacyjng weditug podstawowych zasad
logiki lub retoryki (stawia teze lub hipoteze,
dobiera argumenty, porzadkuje je, hierarchizuje,
dokonuje ich selekdji pod wzgledem
uzytecznosci w wypowiedzi, podsumowuije,
dobiera przyktady ilustrujgce wywod myslowy,
przeprowadza prawidlowe wnioskowanie).
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KRYTERIA OCENY INTERPRETACJ| POROWNAWCZEJ (MAKSYMALNIE 40 PUNKTOW)

POBrArE"2 AfRUSZE AP

A B c D E F G H
p ofgcvﬁim:alzi a Uzasta;cil;lenle Poprawnos¢ Zamyst Spojnosé Styl tekstu Poprawno$¢ | Poprawnosé
utworow interpretacyjnej rzeczowa kompozycyjny lokalna jezykowa zapisu
6 12 2 6 2 4 4 4
Koncepcja Uzasadnienie Brak btedow Kompozycja |Petna spéjnosé| Styl stosowny |Brak btedow lub| Zapis w petni
niesprzeczna trafne, rzeczowych funkcjonalna |wypowiedzi lub nieliczne btedy | poprawny lub
z utworami pogtebione nieznaczne nierazace nieliczne btedy
i spéjna zaburzenia nierazace
4 8 spgjnosci 2 2 2
Koncepcja Uzasadnienie
niesprzeczna trafne, ale Styl czesciowo | Liczne bigdy Liczne bledy
z utworami niepogtebione stosowny nierazace lub | nierazace lub
i czgsciowo nieliczne btedy | nieliczne btedy
spojna razace razgce
2 4 3 1
Koncepcja Uzasadnienie Zaburzenia Znaczne
czesciowo czgsciowo trafne funkcjonalnosci zaburzenia
sprzeczna kompozycji spojnosci
z utworami
0 0 0 0 0 0 0 0
Koncepcja Brak trafnych |Jeden biad lub| Brak zamystu Wypowiedz Styl Liczne biedy Liczne biedy
sprzeczna argumentow wigcej bledow |kompozycyjnego| niespojna niestosowny razace razace
z utworami lub | uzasadniajgcych rzeczowych
brak koncepcji interpretacje
porownawczg

UWAGA

Jesli w kategorii A praca uzyska 0 punktow, egzaminator nie przyznaje punktéw w pozostalych kategoriach.
Jesli w kategorii A praca uzyska 2 punkty, a w kategorii B — 0 punktéw, egzaminator nie przyznaje punktéw w p ozostatych kategoriach.
Jesli praca skiada si¢ z mniej niz 300 stow, egzaminator przyznaje punkty tylko w kategoriach A, Bi C.
Pojawienie si¢ bledu kardynalnego dyskwalifikuje prace — zdajgcy otrzymuje 0 punktow.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYINA
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Objasnienia dotyczace oceny interpretacji poréwnawczej

A. Koncepcja interpretacji porownawczej jest efektem poszukiwania przez zdajgcego sensoéw wynikajacych z zestawienia tekstow i wymaga
ustalenia pewnych obszardw poréwnania, w ktdrych szuka sig podobienstw iflub réznic miedzy utworami, a nastepnie wycigga z tego wnioski.
Koncepcja jest oceniana ze wzglgdu na to, czy jest niesprzeczna z utworami i czy jest spdjna.

Koncepcja jest:

— niesprzeczna z utworami, jesli znajduje potwierdzenia w obu tekstach, przy czym poréwnywane obszary sa dla tekstow trafne i istotne, a
nie drugorzedne.

— czesciowo sprzeczna z utworami, jesli jedynie we fragmentach (lub fragmencie) znajduje potwierdzenie w tekstach lub poréwnywane
obszary sg dla tekstéw drugorzedne.

— cafkowicie sprzeczna z utworami, jesli nawet we fragmentach (lub fragmencie) nie znajduje potwierdzenia w tekstach.

Koncepcja jest:

- spojna, gdy wypowiedz w sposdb wystarczajgcy dla uzasadnienia tezy/hipotezy interpretacyjnej obejmuje i taczy w cato$¢ sensy obu
utwordw.

— czesciowo spdjna, gdy wypowiedz obejmuje i tgczy sensy obu utwordw, ale w sposéb niewystarczajgcy dla uzasadnienia tezy/hipotezy
interpretacyjnej.

- niespdjna, gdy wypowiedz obejmuje sensy kazdego tekstu, ale ich nie taczy (tzn. wypowiedz sktada sie z dwéch niepowigzanych ze sobg
interpretacii).

Brak koncepcji to brak wskazania zasady zestawienia utworéw.

B. Uzasadnienie interpretacji jest oceniane ze wzgledu na to, czy jest trafne i czy jest poglebione.

Uzasadnienie trafne zawiera wylacznie powiazane z tekstami argumenty na rzecz odczytania sensow wynikajacych z zestawienia

utwordw. Argumenty musza wynikac ze sfunkcjonalizowanej analizy, to znaczy wywodzi¢ sig z formy lub/i fresci tekstow.

Uzasadnienie jest:

— czesciowo trafne, jesli w pracy — oprécz argumentéw niepowigzanych z tekstami lub/i niewynikajacych ze sfunkcjonalizowanej analizy —
pojawi sig przynajmniej jeden argument powigzany z tekstami i wynikajacy ze sfunkcjonalizowanej analizy.

— poglebione, jesli znajduje potwierdzenie nie tylko w tekstach, ale takze w kontekstach (np. biograficznym, historycznoliterackim,
filozoficznym, kulturowym). Zdajacy powinien choé¢ czesciowo rozwinaé przywotany kontekst, aby uzasadnic jego pojawienie sie.

— niepoglebione, gdy wszystkie argumenty s3g sfunkcjonalizowane, ale zdajacy przywotat je tylko z tekstow albo tylko z kontekstow.

C. Poprawnos¢ rzeczow3 ocenia sie na podstawie liczby bleddw rzeczowych. Pomylki (np. w nazwach wtasnych lub datach) niewptywajgce na
koncepcje interpretacyjng uwaza sie za usterki, a nie bledy rzeczowe.

Strona 10z 13



POBIANE 2 ARSI A
Biad kardynalny to btad rzeczowy Swiadczacy o nieznajomosci (1) tekstu kultury, do ktérego odwoluje sie zdajgcy, oraz (2) kontekstu
interpretacyjnego przywotanego przez zdajacego.

D. Kompozycja oceniana jest ze wzglgdu na funkcjonalnos¢ segmentacji i uporzadkowanie tekstu zgodnie z wybranym przez ucznia
gatunkiem wypowiedzi. Nalezy wzia¢ pod uwage, czy w tekscie zostaty wyodrebnione — jezykowo i graficznie — czeséci pracy oraz akapity
niezbedne dla jasnego przedstawienia koncepcji interpretacyjnej i uzasadniajgcych jg argumentow, a takze czy wyodrebnione czesci i akapity sg
logicznie oraz konsekwentnie uporzadkowane (bez luk i zbednych powtdrzen).

Kompozycja jest funkcjonalna, jesli podziat tekstu na segmenty (czesci) i ich porzadek (uktad) sa Scisle powigzane z porzadkiem tresci
i realizowanymi w tekscie funkcjami retorycznymi. Odejscie od zasady tréjdzielnej kompozyciji nie jest btedem, jesli segmentacja jest funkcjonalna.

E. Spojnosé lokalng ocenia sig na podstawie zgodnosci logicznej i gramatycznej miedzy kolejnymi, znajdujgcymi sie w bezposrednim
sgsiedztwie zdaniami w akapitach. Znaczne zaburzenia spgjnosci wypowiedzi to np. akapity zbudowane z sekwencji zdan niepowigzanych ze
sobg ani logicznie, ani gramatycznie (potok luznych mysli, skojarzen).

F. Styl tekstu ocenia sie ze wzglgdu na stosownosé.

Styl uznaje sie za:

— stosowny, jesli zachowana jest zasada decorum (dobor srodkow jezykowych jest celowy i adekwatny do wybranego przez ucznia gatunku
wypowiedzi, sytuacji egzaminacyjnej, tematu i intencji wypowiedzi oraz odmiany pisanej jezyka). Dopuszcza sig drobne, sporadyczne
odstepstwa od stosownosci.

— czegsciowo stosowny, dotyczy wypowiedzi, w ktorej zdajgcy niefunkcjonalnie taczy rézne style, nie kontroluje jednolitosci stylu, np.
w wypowiedzi pojawiajg sig wyrazy i konstrukcje z jezyka potocznego, nieoficjalnego, wirgty ze stylu urzedowego, nadmierna metaforyka.
Mieszanie réznych styléw wypowiedzi uznaje sig za uzasadnione, jesli jest funkgonalne.

- niestosowny, jesli wypowiedz zawiera np. wulgaryzmy lub ma charakter obrazliwy.

Styl wypracowania nie musi by¢ zgodny z upodobaniami stylistycznymi egzaminatora.

G. Poprawnos¢ jezykowa oceniana jest ze wzglgdu na liczbe i wage bltedow sktadniowych, leksykalnych, stowotwdrczych, frazeologicznych,
fleksyjnych i stylistycznych.

Blad stylistyczny to konstrukcja zgodna z norma jezykowg, ale niewtasciwa w sytuacji, w ktorej powstaje tekst, oraz nieodpowiednia dla stylu,
w jakim tekst jest pisany, np. udziwniona metafora, niefunkcjonalny kolokwializm, wulgaryzm, nieuzasadnione powtdrzenie leksykalne lub
skladniowe. Btedow logicznych nie uznaje sig za btedy stylistyczne.

H. Poprawnos¢ zapisu ocenia sie ze wzgledu na liczbe bteddw ortograficznych i interpunkecyjnych (szacowana odpowiednio do objetosci tekstu)
oraz ich wage (btedy razace i nierazace). Za blad razacy uznaje sie blad, ktéry polega na naruszeniu ogdinej reguty ortograficznej lub
interpunkcyjnej w zapisie stow lub fraz o wysokiej frekwencji. Ewentualne watpliwosci rozstrzygajg ustalenia Rady Jezyka Polskiego i klasyfikacja
btedow interpunkcyjnych Jerzego Podrackiego.

CENTRALNA
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USTALENIA DOTYCZACE BLEDOW ORTOGRAFICZNYCH W PRACACH
MATURALNYCH Z JEZYKA POLSKIEGO

Komisja Dydaktyczna Rady Jegzyka Polskiego ustalita, ze podstawg podziatu btedow
ortograficznych na bledy razace i bledy drugorzedne sg reguty ortograficzne. Do bleddw
ortograficznych razgcych zaliczono:

— btedy w zakresie pisowni wyrazéw z o-u, rz-Z (w tym wyjatki od pisowni rz

po spétgtoskach), ch-h;

— btedy w zakresie pisowni nie z réznymi czesciami mowy;

— btedy pisowni zakonczen i, -ii, -i;

— bledy w pisowni wielkg i malg literg (z wyjatkiem pisowni przymiotnikow dzierzawczych);

— btedy w zakresie pisowni czastki -by z osobowymi formami czasownika;

— btedy w zapisie przedrostkow roz-, bez-, wes-, wz-, ws-;

— btedy w pisowni noséwek (g, ¢) oraz potgczen om, on, em, en.

Pozostate odstepstwa od regut ortograficznych, w tym m.in.: pisownie wyrazen
przyimkowych, dzielenie wyrazow przy przenoszeniu do nowej linii, pisownig zakonczen
-ski, -cki, -dzki, -stwo, -wstwo; pisownie przedrostkow z-, s-, §-; pisownie -by z pozostalymi
czesciami mowy postanowiono traktowac jako btedy drugorzedne.

USTALENIA DOTYCZACE BLEDOW INTERPUNKCYJNYCH W PRACACH
MATURALNYCH Z JEZYKA POLSKIEGO

1. Razace btedy interpunkcyjne:

a) postawienie jakiegokolwiek znaku interpunkcyjnego na poczatku wiersza

b) brak znaku interpunkcyjnego (gtownie: kropki, wykrzyknika, pytajnika) na koncu
wypowiedzenia pojedynczego lub ztozonego

c) pominigcie przecinka w wypowiedzeniu ztozonym, w ktérym czesci sktadowe sg
potaczone bezposrednio (np. On idzie do kina, ja zostaje w domu.)

d) pominiecie przecinka w wypowiedzeniu ztozonym podrzednie — przed spéjnikiem
(réwniez z przyimkiem), zaimkiem, a takze przed czescig nadrzedng (np. IdZ tam,
dokad ci kaza.)

e) pominigcie przecinka przed imiestowem zakoficzonym na -gc¢, -szy

f) pominiecie pierwszego przecinka (lub obu) w wypowiedzeniu ztozonym podrzednie
z czescig sktadowg wpleciong (z tzw. zdaniem albo wyrazeniem wtrgconym) (np.
Auto, ktére ogladat, byfo za drogie.)

g) w wypowiedzeniu ztozonym wspotrzednie — pominigcie przecinka przed spojnikami
przeciwstawnymi, wynikowymi, synonimicznymi (czyli wkgcznymi), np. ale, lecz,
Jednak, wiec, dlatego, czyli, to jest, to znaczy, a takze postawienie przecinka przed
spojnikami tgcznymi, roztgcznymi, wytgczajgeymi, np. i, oraz, albo, lub, ani, ni. Te
same przepisy obowiazujg w wypowiedzeniu pojedynczym — migdzy sktadnikami
potgczonymi spdjnikami

h) pominigcie przecinka w zdaniu ztozonym poréwnawczym (np. Jest mgdrzejszy, niz
myslatam.)

i) postawienie dwukropka, przecinka lub $rednika po skrdcie, po ktorym nalezy
postawi¢ kropke, takze po takim skrécie, po ktérym kropki sig nie stawia

j) brak kropki po skrocie, po ktérym nalezy jg postawi¢, lub postawienie kropki po
skrocie, po ktorym jej sie nie stawia

k) brak przecinka miedzy jednorodnymi (rownorzednymi) sktadnikami (czesciami
zdania) szeregu, ktorego czesci sktadowe nie sg potgczone spéjnikami, a takze brak
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spojnika miedzy sktadnikami powtérzonymi (np. Kupita w sklepie mgke, cukier i inne
produkty.)

I) brak dwukropka przed przytoczeniem cudzych lub wtasnych stoéw

m) brak dwukropka przy wymienianiu tytutu dzieta, nazwy, terminu, jezeli nie sg one
w tekscie winny sposdb wyrdznione (np. kursywa lub cudzystowem)

n) brak mysinika (otwierajgcego i zamykajgcego), ujmujgcego wyrazy lub
wypowiedzenia wirgcone (Uwaga: te sama funkcje petnig nawiasy albo przecinki)

0) brak mysinikéw (lub mysinika) wydzielajacych cztony witrgcone w cytowany tekst oraz
tekst odautorski w partiach dialogowych

p) brak cudzystowu w tytutach publikacji, cytowanych wyrazach, zdaniach i
wyrazeniach, jezeli nie sg one wyrdznione inaczej (np. kursywg).

2. Trzy btedy interpunkcyjne drugorzedne liczone sg jako jeden btad razgcy.

INFORMACJA O ZASADACH OCENIANIA PRAC Z JEZYKA POLSKIEGO UCZNIOW ZE
STWIERDZONYMI DYSFUNKCJAMI

W pracy maturalnej z jezyka polskiego autorstwa zdajgcego, u ktérego stwierdzono dysleksje
i dysortografie, nie nalezy uwzgledniac w ocenie nastepujgcych bledow:

a) zmienionej kolejnosci liter w wyrazach,
b) wstawionych dodatkowo liter w wyrazie, opuszczonych lub przestawionych liter,
C) opuszczonego poczatku lub konca wyrazu,
d) wystepowania w wyrazach gtosek dzwigecznych zamiast bezdzwigecznych
i odwrotnie,
e) mylenia gtosek /" i ,f’, glosek nosowych z koncowka fleksyjna, np.: e-em, g-om,
f) mylenia przedrostkéw z przyimkami, np.: pode szly; btednego zapisywania
przyimkow z rzeczownikami i przystéwkami, np.: wklasie, zachwile, napewno,
g) niewtasciwego zapisu spotgtosek migkkich, np.: rosinie zamiast rosnie, skosiny
zamiast skosny,
h) btednego stosowania lub niestosowania znakéw interpunkcyjnych.
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